

革除丧葬陋习，倡树文明新风

济阳县民政局促进社会主义新农村和谐发展

为进一步规范殡葬行为，深入开展殡葬改革，维护社会稳定，促进殡葬行业健康发展，济阳县民政局在市局和县委、县政府的正确领导下，坚持以“贴心民政”为总揽，广造殡葬改革的社会氛围，大力推进以革除丧葬陋习、建设公益性祠堂为重点的殡葬改革，在济阳县形成了移风易俗、文明殡葬的良好势头，促进了社会主义新农村的和谐发展。

文/片 本报记者 刘慧
通讯员 程新建

建立健全红白理事会 有力推动殡葬改革

济阳县民政局把建立健全村(居)红白理事会作为抓好殡葬改革的关键，统一部署、加强协调，在各镇(街道)党委政府齐抓共管、密切配合下，按照自我教育、自我服务、自我管理的原则，在济阳县852个村(居)全部建立了红白理事会，并制定完善了推进移风易俗，实行殡葬改革的工作制度和章程。

在工作中，济阳县民政局加强督促指导，帮助红白理事会认真学习总结文明节俭的好经验，不断改革丧葬中的不良习惯和做法，坚持厚养薄葬、文明祭奠，大力推行播放哀乐、鞠躬默哀、配戴白花等文明丧葬礼仪，反对繁琐复杂的旧俗丧礼，坚决禁止封建迷信、乱埋乱葬、骨灰装棺土葬等行为。

同时从村民意见最大、反映最强烈的环节入手，引导村民增强自律意识，自觉简办丧事，杜绝大操大办。实践证明，通过抓好村(居)红白理事会这一村民组织建设，对殡葬改革的推动发挥了关键作用。

以点带面，循序渐进 推进公益性祠堂建设

农村公益性祠堂建设是“民生工程”的重要内容，也是当前新农村建设的必然要求，尤其像济阳县这样的平原地区，“死人与活人争地”的矛盾日渐突出，济阳县民政局从保护耕地和生态环境入手，科学规划，分步实施，全面推进农村公益性祠堂的建设工作。

在农村公益性祠堂建设方面，济阳县民政局按照“以点带面，循序渐进”的路子稳步推进，在济阳县各镇(街道)，分别选择经济基础较好，殡葬改革积极性高的3—5个行政村(居)作为试点，先行建设，树好典型，再以点带面，循序渐进，稳步发展。

截至目前，济阳街道共投入资金350余万元，建成农村公益祠堂6处，分别位于苟王居、榆梁

居、韩家居、道口村、洼里王村和窑头居。其中，榆梁居祠堂正房建筑面积300㎡，建有看护房等相关配套设施，能满足2000多个骨灰盒的寄存需求；道口祠堂能满足560多个骨灰盒的寄存需求；苟王居祠堂集骨灰存放与殡葬服务于一体，达到省市一流标准，可满足4000余个骨灰盒存放需求。同时，骨灰放入祠堂，也进一步杜绝了丧事大操大办，切实减轻了群众负担，起到了良好作用。

研究探讨资金筹措渠道 奖励农村公益骨灰堂

由于济阳县村级积累普遍薄弱，单靠村级建设非常困难，为此济阳县民政局积极研究探讨资金筹措渠道和扶持政策，采取上级奖一块，乡镇补一块，村集体自筹一块的办法，推进农村公益性祠堂建设，2011年济阳县政府出台《关于加快公益性骨灰堂建设的意见》，确定对新建成并经验收合格的农村公益骨灰堂，由县财政奖励10万元，镇(街道)财政奖励不少于3万元。

济阳县民政局按照经济、实用、节约土地的原则，规划设计以行政村或几个自然村联建为主，按照每年7‰的自然死亡率及每个骨灰格位20年一个使用周期来确定，房屋间属按照每1000人3—5间计算，并预留一定的发展空间，力求做到建筑布局、外观造型、室内布置、功能设施规范合理。

对已经建成的祠堂，济阳县民政局将加强规范管理，确定固定管理人员，完善制度建设，以确保规范运转使用，公益性祠堂的建设使用，从源头上根治了乱埋乱葬的陋习，促进了农村生态文明建设。

强化领导，齐抓共管 建立移风易俗长效机制

济阳县专门成立了由县委副书记、政法委书记、宣传部长、分管副县长等县领导和县委、县政府有关部分负责人的“革除丧葬陋习，倡树文明新风”领导小组，加强对殡葬改革的领导，同时抽调有关县直部门负责人组



公益祠堂建设现场经验交流。

成五个督导组，加强对各镇(街道)及村(居)的专项督导，指导、协调工作，各镇(街道)也都成立了相应工作机构，明确主要领导为第一责任人，分管领导为直接负责人，督导组为连带责任，形成一级抓一级，层层抓落实，上下联动的工作机制。

按照新的殡葬制度要求，济阳县殡仪馆每天将死者的姓名、住址等信息通报各镇(街道)和县直有关部门以及各督导组，根据殡仪馆提供的信息，各部门严格按照“一个推进、两个倡导、三个禁止、四个建立”的工作要求，切实加大工作力度，确保活动取得实效。

济阳县民政局也在科学发展考核中，加大对殡葬改革的权重，在县“革除丧葬陋习，倡树文明新风”活动领导小组的调度下，县直有关部门也把殡葬改革列为评选先进文明单位的重要依据之一，通过层层检查考核，促进了殡葬改革工作的协调发展。

同时还多次召开典型村(居)现场办公会，各镇(街道)情况交流会、督导组工作协调会，树立了典型，鞭策了后进，促进了乡风文明的转变和提高。

殡葬改革缓解邻里纠纷 每年节省殡葬费800多万

长期以来，在农村尤其一些土地偏少的村庄，常因修坟立碑引发矛盾纠纷，造成街坊邻里不和，进而影响到社会稳定。殡葬改革实行祠堂安放骨灰后，这种矛盾完全可以化解。祠堂建成使



▲县领导实地察看农村公益祠堂建设现场。

▲崔寨镇郑家村祠堂。

用后可节约耕地，以前按照传统的做法，农村一次丧事费用不少于3000元，多的要超过5000元，推行殡葬改革后，比原来平均节约2000多元，济阳县一年可节省殡葬费用800多万元。

新的殡葬制度，已由播放哀乐代替了锣鼓吹打，佩戴白花代替了披麻戴孝，花圈鲜花代替了繁杂的迷信品，骨灰盒代替了木质棺材，骨灰安放祠堂，杜绝了乱埋乱葬，简朴、文明、健康、和谐的氛围，潜移默化地转变着

人们的观念，净化着人们的心灵，优化着社会风气。

随着活动的开展，济阳县广大干部村民积极按照遗体火化，改革土葬，节约殡葬用地，革除丧葬陋习，提倡文明节俭办丧事的方针，稳妥地推进殡葬改革的步伐，截止到目前，济阳县共建成农村公益祠堂92家，建筑面积约3.3万平方米，累计投资约2880.5万元，获得市级奖补资金387万元，县级奖补资金522万元。



榆梁祠堂采用框架架构建造，地基坚实，建筑牢固，能有效抵御自然灾害。